
 
 

 

ATA DA 19ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 

HIDROGRÁFICA DO RIO MEIA PONTE - CBH MEIA PONTE 

 

Aos quinze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às 14h, por meio de 1 

videoconferência na plataforma ZOOM, iniciaram os trabalhos da décima nona Reunião 2 

Extraordinária do CBH Meia Ponte, com a participação dos membros registrada em 3 

documento anexo. Item 1. Abertura e verificação de Quórum: O Sr. Fábio Camargo 4 

Ferreira - Presidente do CBH Meia Ponte saudou a todos e deu início a reunião. Passou 5 

a palavra para o Sr. Phelipe Cunha - Secretaria Executiva para verificação do Quórum. 6 

Item 2. Aprovação da Ata 16ª Reunião Ordinária do CBH Meia Ponte: O presidente 7 

comunicou que a ata da 16ª Reunião Ordinária do CBH Meia Ponte havia sido 8 

encaminhada aos membros previamente, expôs em “modo apresentação” o documento 9 

e indagou se havia o interesse dos membros em fazer alterações. Não houve 10 

manifestações. O Sr. Phelipe Cunha - Secretaria Executiva informou que dois 11 

representantes da Saneago encaminharam sugestões. O presidente colocou a Ata em 12 

regime de votação, com as devidas alterações, a Ata foi aprovada por unanimidade. Item 13 

3. Apresentação do Processo de integração dos CBHs Afluentes Goianos para 14 

revisão do plano do CBH Paranaíba: O presidente transferiu a palavra para o Sr. João 15 

Ricardo Raiser - SEMAD/Presidente do CBH Paranaíba para iniciar a apresentação. 16 

Cumprimentou a todos e relembrou que o CBH Paranaíba está desenvolvendo a revisão 17 

do Plano de Bacia do comitê e um de seus objetivos é fomentar o plano de maneira 18 

articulada e integrada com os colegiados das bacias afluentes. Contextualizou que na 19 

última elaboração do Plano, desenvolvida no ano de 2013, não foi possível articular com 20 

os comitês devido à ausência de dois colegiados afluentes e a irregularidade das 21 

atividades dos dois que estavam instalados, mas o Plano foi fundamentado a partir do 22 

envolvimento das unidades de planejamento e gestão dos setores. Destacou que, após 23 

dez anos, ocorreram avanços significativos na gestão de Recursos Hídricos, que 24 

possibilitou a instalação e a regularidade dos comitês, viabilizando a articulação 25 

integrada entre a gestão do curso hídrico federal e seus afluentes, solicitou o apoio do 26 

CBH Meia Ponte. Mencionou que houve uma oficina de nivelamento entre o comitê 27 

federal e representantes dos comitês afluentes, que discutiu e apresentou diretrizes para 28 

o Termo de Referência para a contratação da empresa responsável por elaborar o Plano 29 

de Bacia. Ressaltou que a mobilização regional e em cada UPGRH (Unidades de 30 



 
 

Planejamento e Gestão dos Recursos Hídricos no Estado) não é o bastante para elaborar 31 

o Plano de maneira integrada, uma vez que é preciso que os afluentes se movimentem 32 

de forma conjunta e ativa para que a elaboração do Plano federal seja baseada nos nove 33 

Planos de Bacia dos afluentes. Explanou que o trabalho articulado trará benefícios tanto 34 

para a gestão federal quanto para a gestão estadual e relatou a influência que o 35 

Enquadramento dos afluentes tem sob o Enquadramento do rio Paranaíba e vice-versa. 36 

Nesse sentido, comunicou que não cabe ao Comitê Paranaíba decidir a dinâmica que as 37 

discussões internas acontecerão, mas ressaltou que há referência positiva com a criação 38 

de Grupos de Trabalho pequenos para direcionar o debate. Solicitou que o comitê 39 

definisse o meio de discussão e comunicasse a decisão ao colegiado federal. Informou 40 

que o CBH Paranaíba disponibilizou dez vagas, custeadas pelo comitê, para o Seminário 41 

de Capacitação referente ao Plano de Bacia e a Proposta de Enquadramento, que 42 

acontecerá no dia 26 de março de 2023 em Brasília/DF, ressaltou que é viável que os 43 

membros que participarem da capacitação estejam ativos no debate interno quanto à 44 

revisão do Plano. Mencionou que foi criada uma câmara técnica de integração, a fim de 45 

discutir as questões políticas do Plano de Bacia e a diferenciou do debate dos Grupos 46 

de Trabalho, que discutirão os Produtos para o Plano. Abriu espaço para manifestações 47 

e colocou-se à disposição para quaisquer dúvidas que surgirem. O Sr. Paulo Almeida - 48 

Saneago solicitou a palavra, parabenizou a apresentação e manifestou seu interesse em 49 

acompanhar a metodologia que se dará a articulação entre a revisão do Plano do 50 

Paranaíba e a contribuição dos afluentes goianos que elaboraram o Plano recentemente. 51 

Afirmou a relevância de que as discussões abranjam a totalidade da bacia e seus 52 

afluentes. O Sr. João Raiser - SEMAD concordou com a colocação, inteirou que o Termo 53 

de Referência está sob a revisão da ABHA, mas inclui a condição de que a articulação 54 

seja prioridade para a elaboração do Plano. Explanou que a função dos comitês afluentes 55 

é avaliar se o Plano de Bacia do rio Paranaíba engloba todos os aspectos importantes, 56 

conforme o que foi discutido na elaboração do Plano de origem do comitê, para que as 57 

contribuições sejam incorporadas ao documento e a integração ocorra de maneira 58 

fidedigna. O Sr. Juber Amaral - MPGO manifestou seu interesse em participar do Grupo 59 

de Trabalho que dará apoio à revisão do Plano de Bacia do Paranaíba. O Sr. João Raiser 60 

- SEMAD agradeceu a atenção de todos e se ausentou da reunião. O Sr. Phelipe Cunha 61 

- Secretaria Executiva informou que três membros haviam manifestado o interesse em 62 

participar do Seminário de Capacitação do CBH Paranaíba e que o prazo para o envio 63 

dos nomes interessados era até o dia 16 de março de 2023. Item 4. Discussão e 64 



 
 

decisão sobre minuta de Deliberação de Criação do Grupo de Trabalho para 65 

revisão do Plano de Bacia do CBH Paranaíba: O Sr. Phelipe Cunha - Secretaria 66 

Executiva expôs, em “modo apresentação”, a proposta de Deliberação para a criação do 67 

Grupo de Trabalho de Acompanhamento da Revisão do Plano de Recursos Hídricos e 68 

Enquadramento dos corpos de água em classes da Bacia Hidrográfica do rio Paranaíba 69 

e fez a leitura dos pontos principais da redação, como as atribuições do GTA, o que o 70 

documento delibera e a preferência da composição. O presidente abriu espaço para que 71 

os membros contribuíssem. O Sr. Paulo Almeida - Saneago sugeriu que a Deliberação 72 

apontasse os setores que irão compor o Grupo de Trabalho. O Sr. Marcos Aurélio - 73 

SEMAD externou a importância de que os membros que manifestarem o desejo em 74 

participar do GTA, que se responsabilizem com as atribuições destinadas ao grupo. As 75 

entidades que manifestaram interesse em compor o GTA foram: SANEAGO, Ministério 76 

Público - GO, SENGE, AGEAMB, FIEG, Prefeitura Municipal de Aparecida de Goiânia e 77 

SENAR. O presidente comunicou que os membros do CBH Meia Ponte receberão via e-78 

mail a provocação para que manifestem o interesse em participar do Grupo de Trabalho 79 

de Acompanhamento. Colocou a Deliberação de criação do Grupo de Trabalho de 80 

Acompanhamento da Revisão do Plano de Recursos Hídricos e Enquadramento dos 81 

corpos de água em classes da Bacia Hidrográfica do rio Paranaíba - 023/2023 em regime 82 

de votação e, sem objeções contrárias, a Deliberação foi aprovada por unanimidade. 83 

Item 5. Definição/Aprovação do Relatório Anual de Atividades 2022 e do Plano 84 

Anual de Atividades 2023 – PROCOMITÊS: O presidente transferiu a palavra para a 85 

Sra. Maria Aparecida de Araújo - SEMAD, expôs, em “modo apresentação”, a proposta 86 

do Relatório Anual de Atividades do ano de 2022 para contribuições, avaliação e 87 

aprovação. Comunicou que o relatório é a primeira etapa da certificação do Programa 88 

Nacional de Fortalecimento aos Comitês de Bacias Hidrográficas - PROCOMITÊ junto a 89 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico - ANA e é composto pelas atividades 90 

executadas pelo colegiado ao longo do ano de 2022. Salientou que o contrato efetivado 91 

com a ANA atribui ao comitê um cumprimento de metas, que está diretamente ligado ao 92 

aporte financeiro destinado aos colegiados, e que o Relatório documenta as metas que 93 

foram atingidas. Mencionou que o prazo para que o Relatório Anual de Atividades e o 94 

Plano de Trabalho Anual sejam aprovados pelos membros e encaminhados à ANA é até 95 

o dia 31 de março. Informou que, a partir do mês de setembro de 2023, o contrato do 96 

PROCOMITÊS será unificado ao PROGESTÃO. Solicitou que, caso algum membro 97 

identificasse a ausência de alguma ação, que explicitasse durante a apresentação. 98 



 
 

Expôs as ações contidas no relatório, sendo elas: Participação de Cursos EAD ofertados 99 

pela ANA; Participação no Encontro Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas - 100 

XXIV ENCOB 2022; Aprovação da Proposta de Enquadramento - Deliberação 019/2022; 101 

Institui o GT Alocação Negociada - Deliberação 020/2022; Definição das diretrizes para 102 

o enfrentamento de risco de escassez hídrica na bacia hidrográfica do rio Meia Ponte - 103 

Deliberação 021/2022; Avaliação e Fiscalização do contrato 017/2021 referente a 104 

contratação da empresa Completta Consultoria e Assessoria LTDA - Secretaria 105 

Executiva. Esclareceu que os componentes que estão evidenciados na planilha são as 106 

ações cumpridas pelo comitê, que servem de critério para a pontuação do colegiado e 107 

apresentou a definição de cada componente para auxiliar o entendimento. Deu 108 

continuidade na exposição e exibiu, em “modo apresentação”, a proposta do Plano Anual 109 

de Trabalhos para o ano de 2023. Ressaltou que o não cumprimento das metas 110 

evidenciadas no Plano Anual culmina na redução do aporte financeiro destinado aos 111 

comitês e mencionou que o problema que tem sido enfrentado é referente ao 112 

componente de Capacitação de membros, pois não têm sido atingido pelo colegiado. 113 

Inteirou que é de extrema necessidade que os membros realizem os cursos de 114 

capacitação, sendo uma meta obrigatória a capacitação dos novos membros no prazo 115 

de 120 dias, bem como daqueles que já compõem o comitê há algum tempo, para que a 116 

meta seja atingida e o comitê não seja prejudicado na redução dos valores aportados. 117 

Relatou a proposta de metas para o ano de 2023, sendo elas: Capacitação/Cursos; 118 

Definição dos parâmetros para implementação da Cobrança na Bacia do Rio Meia Ponte; 119 

Estabelecer ações do Grupo de Trabalho de Alocação Negociada de Água na Bacia 120 

Hidrográfica do Rio Meia Ponte; Estabelecer ações do Grupo de Trabalho para o estudo 121 

da viabilidade de implantação da Cobrança pela utilização dos recursos hídricos CBH 122 

Meia Ponte; Estabelecer ações para Câmara Técnica Permanente de Acompanhamento 123 

da Crise Hídrica (CTPAC); Eleição de Membros no Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 124 

Meia Ponte; Contratação para 2 anos de empresa para dar apoio ao funcionamento dos 125 

Comitês de Bacias - Secretaria Executiva; Criação do Grupo de Trabalho para dar apoio 126 

a revisão do Plano de Bacia do CBH Paranaíba. Abriu espaço para manifestações e, 127 

após discussões, o presidente colocou o Relatório Anual de Atividades do ano de 2022 128 

e o Plano Anual de Trabalhos do ano de 2023 em regime de votação e, com as devidas 129 

inserções, o Plano foi aprovado por unanimidade. Item 6. Considerações Finais: O Sr. 130 

Paulo Almeida - Saneago solicitou a palavra e questionou o envio da Proposta de 131 

Enquadramento ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos. O Sr. Marcos Aurélio - 132 



 
 

SEMAD pontuou que a secretaria entende a solicitação de compatibilização do Plano de 133 

Manejo da APA João Leite com a Proposta de Enquadramento, mas que está sob 134 

responsabilidade do Grupo de Trabalho a definição da classe do trecho. A Sra. Elaine 135 

Farinelli - FIEG pontuou que não houve um consenso entre os membros do GT referente 136 

a classe do trecho da bacia do João Leite. O Sr. Paulo Almeida - Saneago sugeriu a 137 

realização de uma reunião do GT Plano Meia Ponte, no dia 21 de março de 2023, para 138 

a discussão e definição do assunto. O Sr. Thiago Castro - FAEG contextualizou que o 139 

debate é relacionado a classe do trecho da APA João Leite, em que parte dos membros 140 

apoia a classe um e outra parte se opõe a decisão, justificando com a inviabilização da 141 

captação de diversos setores caso o trecho permaneça em classe um. Os membros 142 

concordaram com a data sugerida e definiram o horário das 14h. O Sr. André Lunardelli 143 

- Santa Branca Ecoturismo comunicou que a elaboração do documento de 144 

compatibilização do Plano de Manejo com a Proposta de Enquadramento não foi 145 

comunicada para o Conselho da APA João Leite. A Sra. Lúcia Helena - Saneago solicitou 146 

a palavra e comunicou o envio do Relatório Síntese do Estudo Hidrológico realizado pela 147 

Saneago. Item 7. Encerramento: Nada mais a discutir, o Sr. Fábio Camargo - 148 

Presidente CBH Meia Ponte agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. 149 

Eu, Luíza Peixoto Cavalcante, lavrei essa ata que segue assinada pelo Presidente do 150 

Comitê e Secretário Executivo. A gravação com inteiro teor da reunião encontra-se 151 

disponibilizada no site CBH Meia Ponte. 152 

 

 

 

 

 

Fábio Camargo de Oliveira 

Presidente do CBH Meia Ponte 

 

 

 

 

 

Camila Dantas Lúcio Roncato 

Secretária Executiva do CBH Meia Ponte 



 
 

Anexo I 

Lista de Presença dos Membros da 19ª Reunião Extraordinária do CBH Meia 

Ponte 

 

00 Nome Entidade 

01 João Ricardo Raiser SEMAD 

02 Marcos Aurélio Gomes Antunes SEMAD 

03 Fábio Camargo Ferreira Prefeitura Municipal de Aparecida de 
Goiânia 

04 Mário César Guerino SANEAGO 

05 Camila Dantas Lúcio Roncato SANEAGO 

06 Paulo Henrique de Almeida SANEAGO 

07 Rafaela Wolff de Pina SANEAGO 

08 Luciano Jaime Peixoto SIFAEG 

09 Thiago Castro de Oliveira FAEG 

10 Augusto César Campos de Souza 
Machado 

ABRAGEL 

11 André Lunardelli  Santa Branca Ecoturismo 

12 José Vicente Granato de Araújo ABES/GO 

13 Jefferson Henrique Morais Castilho AGEAMB 

14 Henrique Luiz de Araújo Costa SENAR/GO 

15 Juber Henrique Amaral MPGO 

16 Yara Vanessa Portuguez Fonseca ABES 

17 Stella Miranda Menezes Correa SEAPA 

18 Lúcia Helena Santos Pinheiro SANEAGO 

19 Elaine Noronha Farinelli FIEG 

 

 

 

 



 
 

Anexo II 

Lista de Presença dos Convidados da 19ª Reunião Extraordinária do CBH Meia 

Ponte 

00 Nome Entidade 

01 Maria Aparecida de Souza Araújo SEMAD 

02 Silene Carneiro SEMAD 

03 Phelipe Cunha  Secretaria Executiva Completta 

 


